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PROBLEM SET#1 
Sistem Bilangan Kompleks 

 

1. Jika 
j
jz

−
+

=
1
2 , tentukanlah bagian riil dan bagian imajiner dari bilangan kompleks 

z
z 1
+  

 
2. Carilah harga x dan y yang memenuhi persamaan : 
    ( ) ( ) 2,68,14 jyxjyx +=−++  
 
3. Carilah bentuk sederhana dari : 
     a. ( )( )( )327345 jjj −++  

     b. ( )( )
( )34

2332
j

jj
−

+−  

     c. 
xjx
xjx

sincos
3sin3cos

+
+  

 
4. Jika titik-titik A, B, C, D dalam diagram Argand berturut-turut menyatakan bilangan 

kompleks 9+j, 4+j13, -8+j8, -3-j4, buktikanlah bahwa ABCD adalah bujursangkar. 
 
5. Nyatakanlah dalam bentuk eksponensial : 
    (a) oz 37101 ∠=  dan  (b) oz 322102 ∠=  
    Dari sini tentukanlah 1ln z dan 2ln z  
 

6. Diketahui bahwa 
4

44
3

32211
11;;
Cj

Rzdan
Cj

zRzLjRRz
ωω

ω +===++=  dan juga 

bahwa 4231 zzzz = , nyatakanlah R dan L dalam konstanta-konstanta riil 

44321 ,,, CdanRRRR . 
 

7. Jika  

C
jR

R
R

LjR

ω

ω
1

4

2

3

1

−
=

+ , dengan LRRRR ,,,,, 4321 ω  dan C adalah riil, tunjukkanlah 

bahwa : 
12

4
22

32

+
=

RC
RCR

L
ω
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PROBLEM SET #2 
DERET TAK HINGGA 

 
1. Tentukanlah apakah deret-deret berikut konvergen atau divergen : 

(i) ∑
∞

+1 2n
n      (ii) ∑

∞

+1
2 1n
n  

 

     (iii) ∑
∞

+1
2 1
1

n
    (iv) ( )∑

∞

+0 !12
1

n
 

 

2. Tentukan daerah harga x agar deret : .....
)12(

.........
12527 3

2

+
+

+++
n
xnxx  konvergen 

mutlak. 
 
3. Buktikanlah bahwa deret : 

      ........
4

1
3

1
2

1
1

1
++++  divergen 

       
      dan deret  
 

      ........
4
1

3
1

2
1

1
1

2222 ++++   konvergen  

 
 
4. Tentukanlah apakah deret-deret berikut konvergen atau divergen : 

(i) ∑ + )12(2
1
nn

    (ii) ∑ +
+

2

2

1
31
n
n  

 

(iii) 
( )∑

+14 2n
n     (iv) ∑ −

+
23

13
2n
n  

 
5. Tunjukkan daerah harga x dimana deret tersebut konvergen : 
 

( ) ( ) ( ) ( ) .....2.......
3
2

2
2

1
2 32

+
−

++
−

+
−

+
−

n
xxxx n
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PROBLEM SET #3 
Sistem Persamaan Linier dan Matriks 

 
1.   Manakah persamaan berikut ini merupakan persamaan linier : 

( )
( )

321

3121

321

37)(
23
125

xxxc
xxxxb
xxxa

+−=
=++
=−+

  

( )
( )
( ) 2

321

32
3
1

32
2

1

7432

42

58

=+−

=+−

=++−

xxxf

xxxe

xxxd

 

 
2.  Selesaikan masing-masing sistem persamaan linier dibawah ini dengan menggunakan 

eliminasi Gauss-Jordan : 
(a) a + b +2c    = 8  (b) 2x + 2y + 2z = 0 

-a-2b +3c   = 1         -2x+ 5y + 2z = 1 
3a- 7b +4c = 10         8x + y  + 4z = -1 

 
3. Tinjau matriks-matriks : 

    
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−=

1
2
0

1
1

3
A , ⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡ −
=

20
14

B ,  ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

513
241

C , 
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−=

423
101
251

D  

     Hitunglah yang berikut ini (jika mungkin) : 
a. 2B – C 
b. 2C . D 
c. 2B . 2C 
d. –3 (C + 2D) 

 
4. Diketahui : 

    ,
412
540
312

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−

−
=A   

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−

−−
=

674
210
538

B ,  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡ −
=

953
471
320

C  

  
     a = 4 dan  b= -7 
     Tunjukkan bahwa : 
      (a). ( ) AA TT =  (b). ( ) TTT BABA +=+  (c) ( ) TT aCaC =  
 
5.  Dengan mengunakan Operasi Baris Elementer carilah invers matriks : 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

801
351
321

A  
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PROBLEM SET #4 

 Determinan 
 
1. Carilah semua nilai λ dimana det(A)=0 

     (a). ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
+−

−
45

12
λ

λ
  (b). 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−

−

130
20
004

λ
λ

λ
 

 
2. Hitung determinan dari matriks yang diberikan dengan mereduksi matriks menjadi eselon  

baris tereduksi. 

     (a) 

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−−−
−
−

1682
2621

3695
1321

   (b). 

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

3210
0120
1101
1312

 

 
3. Untuk nilai k berapakah,  A tidak bisa dibalik : 

     (a). ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−−
−−

=
22

23
k

k
A    (b). 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

23
613
421

k
A  

4. Diketahui : 

   
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−

−
=

413
176

321
A  

     (a) Carilah semua minor A .  (b). Cari semua Kofaktornya. 
 
5. Cari invers matriks berikut dengan menggunakan aturan Kofaktor dan aturan Cramer . 

     (a). 
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−−=

342
011
552

A    (b). 
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−−
=

402
230
302

B  
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PROBLEM SET #5 
Turunan Parsial 

 
1. Carilah turunan parsial pertama fungsi yang diberikan terhadap tiap peubah bebasnya :  

(a). ( ) ( )22cos, yxyyxf +=       
(b). ( ) θθ 2cos3, 3rrf =   

2. Jika 324 2 yyxxz ++=  dan θcosrx =  dan θsinry = , tentukanlah 
r
z
∂
∂

 dan 
θ∂
∂z

 dalam 

bentuknya yang paling sederhana.     
 

3. Diketahui persamaan ellips sederhana : ( ) 2225,0, yxyxf += , memiliki fungsi 
kendala/constraint ( ) yxyx −−= 5,φ , dengan menggunakan pengali La Grange tentukan x dan 
y maksimumnya.  

 
4.  Tentukan turunan parsial pertama dan kedua untuk fungsi-fungsi berikut : 

a. 323 354 yxyxz +−=  

b. )32cos( yxz +=  
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PROBLEM SET #6 
Integral Lipat 

 
1.  Andaikan f berupa fungsi tangga dari Gambar 5, yakni andaikan 

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧
=

3
2
1

),( yxf  
32,30
21,30
10,30

≤≤≤≤
<≤≤≤
<≤≤≤

yx
yx
yx

 

    Hitung: dAyxf
R

),(∫∫  dengan R = { }30,30:),( ≤≤≤≤ yxyx  

 
2.  Hitung ∫∫∫

B

yzdVx 2 dengan B adalah kotak 

     { })21,10,21:),,( ≤≤≤≤≤≤= zyxzyxB  
 
3.   Hitung Integral lipat : dzdydx

x x

y
4

5

2

3

0

2

∫ ∫ ∫−

+
 

 
4.   Hitunglah integral-integral lipat berikut : 

 (a).   ( )∫ ∫
= =

−
a

x

y

y

dxdyyx
0 0

1

 , dengan ( )22
1 xay −=      

 (b).  ∫ ∫
= =

π

θ

θ

θθ
0

cos

0

.sin
r

drdr         

 (c)   ∫ ∫ ∫
= = =

π

ϕ θ

π

ϕθθ
0 0 0

2
2

sin
r

x

ddxdx         

5. Diketahui transformasi antara koordinat bola dan cartesius diberikan oleh 
θφρ cossin=x , θφρ sinsin=y  dan φρ cos=z . Tunjukkan bahwa Jacobi untuk 

penggantian dari koordinat cartesius ke koordinat bola bernilai φρ sin2 .  
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PR.4. Vektor-vektor dalam Ruang Berdimensi Dua dan Ruang Berdimensi Tiga 
 
1. Anggap u = ( -3, 1, 2 ), v = ( 4, 0, -8) dan w = ( 6, -1, -4 ). Cari komponen-komponen dari 

: (a). v – w  (b) 6u + 2v  (c) –v + u 
     
  (d). 5 (v – 4u )  (e). –3(v – 8w) (f). (2u-7w)-(8v+u) 
 
2. Anggap P adalah titik (2, 3, -2) dan Q titik (7, -4, 1) 
    (a). Cari titik tengah ruas garis yang menghubungkan P dan Q. 
    (b). Cari titik pada ruas garis yang menghubungkan P dan Q yang berada di tigaperempat 

jarak dari P ke Q. 
 
3.  Anggap p = (2, k) dan q = (3, 5). Cari k sedemikian sehingga : 
     (a). p dan q sejajar. 
     (b). p dan q orthogonal. 
     (c). sudut antara p dan q adalah 3/π . 
     (d). sudut antara p dan q adalah .4/π  
 
4.  Cari  semua vektor satuan dalam bidang yang dibentuk oleh u = (3, 0, 1) dan v=(1, -1, 1) 

yang tegak lurus dengan vektor w=(1, 2, 0). 
 
5.  (a). Cari persamaan parametrik untuk garis l yang melalui titik-titik P (2, 4, -1) dan Q (5, 

0 ,7). 
     (b). Dimanakah garis tersebut memotong bidang-xy. 
 
6. Tentukan apakah bidang-bidang dibawah ini sejajar : 
     (a). 4x-y+2z=5 dan 7x-3y+4z=8 
     (b). x-4y-3z-2=0 dan 3x-12y-9z-7=0 

     (c). 2y=8x-4z+5 dan x= yz
4
1

2
1

+  

 
7. Cari jarak antara bidang-bidang sejajar berikut : 
    (a). 3x-4y+z=1 dan 6x-8y+2z=3 
    (b). –4x+y-3z=0 dan 8x-2y+6z=0 
    (c). 2x-y+z=1 dan 2x –y+z=-1 
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TUGAS 04. Persamaan Diferensial Biasa 
 
1. Bentuklah persamaan diferensial dari fungsi : 
    (a). y = A sinx + B cosx 

    (b). 
x
Axy +=  

    (c). BxAxy += 2  
 
2. Carilah penyelesaian dari persamaan diferensial orde satu dibawah ini : 

     (a). ( ) ( ) 011 22 =−++
dx
dyxyyx  

     (b). ( ) yx
dx
dyxy +=− 22 , jika diberikan y=3 bila x=2. 

     (c). xxy
dx
dy sintan =+  

     (d). ( ) ( ) 011 22 =++++
dx
dyyxxyxxyy , misalkan 

x
vy =  

     (e). xyxy
dx
dy 43 sectan =+  

 
3.  Tentukan penyelesaian persamaan diferensial orde dua homogen berikut : 

     (a). 036122

2

=+− y
dx
dy

dx
yd  

     (b). 0322

2

=−+ y
dx
dy

dx
yd  

     (c). 0342 2

2

=++ y
dx
dy

dx
yd  

 
4.  Tentukan penyelesaian persamaan diferensial orde dua tak homogen berikut : 

     (a). 1854962

2

+=+− xy
dx
dy

dx
yd  

     (b). xy
dx
dy

dx
yd 2
2

2

cos244 =++  

     (c). xey
dx

yd x 3sin9 3
2

2

+=−  

5.  Dengan menggunakan operator D tentukan penyelesaian persamaan diferensial berikut : 

     (a). 1854962

2

+=+− xy
dx
dy

dx
yd  

     (b). xy
dx
dy

dx
yd 2
2

2

cos244 =++  

     (c). xey
dx

yd x 3sin9 3
2

2

+=−  
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PR.6. Transformasi Laplace 
 

1. Dengan menggunakan definisi : ( ){ } ( )∫
∞

−==
0

)( dttfesFtfL st  ,tentukanlah Transformasi 

Laplace dari :  
     (a). ( ) atetf =    
     (b). ( ) attf sin=  
 
2.  Tentukan Transformasi Laplace dari : 
     (a). { }ttL 2cos32sin5 −  
     (b). { }ttL 2sin2  

     (c).L
⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧
∫
t

duu
0

2sin  

     (d). { }tL 3cos3  
 
3. Dengan menggunakan tabel Transformasi Laplace, carilah invers Transformasi Laplace 

dari fungsi berikut : 

     (a).
⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧

+−
+−

52
32

2
1

ss
sL   

     (b). ( )( )( )⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧

−+−
−−

312
42 2

1

sss
sL  

     (c). ( )( )⎭⎬
⎫

⎩
⎨
⎧

+−
+−

11
13
2

1

ss
sL   

     (d). 
⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧

++
+−

102
93

2
1

ss
sL  

 
4. Dengan menggunakan Transformasi Laplace Tentukan penyelesaian dari persamaan 

diferensial berikut : 
    (a).y”-2y’+2y=0 
    (b).y”-3y’+2y= te−2  
    (c). y”-2y’-3y=0 dengan syarat awal y(0)=1 dan y’(0)=7 
 


